



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

31/12/2023

THE HINDU National

➔ अयोध्या एयरपोर्ट 22 जनवरी से पहले उड़ान भरेगा

प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने शनिवार को अयोध्या में 15,700 करोड़ रुपये की 45 परियोजनाओं का शुभारंभ किया और महर्षि वाल्मिकी अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे का उद्घाटन किया, और अयोध्या धाम जिंसी रेलवे स्टेशन और रेलवे स्टेशन का नवीनीकरण किया।

पीएम मोदी ने महर्षि वाल्मिकी अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे का उद्घाटन किया और अयोध्या धाम रेलवे स्टेशन का नवीनीकरण किया।

एक दिवसीय दौरे पर पीएम मोदी ने अमेठी रिफाइनरी के लिए क्षमता उन्नयन का शुभारंभ किया, बाराबंकी रेलवे लाइन परियोजना के चार खंडों का दोहरीकरण किया, अयोध्या में राम पथ, भक्ति पथ और धर्म पथ नाम की तीन सड़कों का भी उद्घाटन किया।

पीएम मोदी ने छह वंदे भारत ट्रेनों और दो अमृत भारत ट्रेनों को हरी झंडी दिखाई।

➔ पीएम ने क्या कहा

पीएम मोदी ने कहा, "दुनिया 22 जनवरी का इंतजार कर रही है, मैं भी राम मंदिर में प्राण प्रतिष्ठा का इंतजार कर रहा हूँ।"

पीएम ने 22 दिसंबर को श्रीराम ज्योति जलाने का सुझाव दिया।

पीएम ने लोगों से 14 जनवरी से 22 जनवरी के बीच मंदिर और तीर्थ स्थलों पर सफाई अभियान चलाने का आग्रह किया।

पीएम ने अयोध्या में उज्ज्वला योजना के 10 करोड़ लाभार्थियों से भी मुलाकात की।

➔ जनगणना फिर स्थगित; कम से कम अगले साल अक्टूबर तक विलंबित होना

भारत के अतिरिक्त रजिस्ट्रार जनरल ने शनिवार को बताया कि अधिकारियों ने जिला, तहसील, विधानसभाओं, कस्बों की सीमाओं को फ्रीज करने की तारीख को 30 जून, 2024 तक बढ़ा दिया है।

इस तारीख के बाद ही जनगणना शुरू हो सकेगी।

एक बार प्रक्रिया पूरी हो जाने के बाद, राज्य चुनाव में आरक्षण किया जा सकता है। नरो शक्ति वंदन अधिनियम (महिला आरक्षण. बिल) .

➔ कनाडा स्थित बीकेआई को केंद्र द्वारा आतंकवादी समूह घोषित किया गया

केंद्रीय गृह मंत्रालय ने बब्बर खालसा इंटरनेशनल (बीकेआई) के कनाडा स्थित सदस्य लखबीर सिंह लांडा को यूएपीए के तहत "व्यक्तिगत आतंकवादी" नामित किया है।

मंत्रालय ने कहा कि लखबीर सिंह मोहाली में पंजाब पुलिस की खुफिया इमारत पर ग्रेनेड हमले में शामिल था। वह पंजाब में आतंकवादी गतिविधियों के लिए सीमा पार आईईडी, अत्याधुनिक हथियारों और विस्फोटकों की आपूर्ति में भी शामिल रहा है। एजेंसीने बताया है कि उसे एक विदेशी खुफिया एजेंसी से सहायता मिली थी।

यूएपीए - गैरकानूनी गतिविधियां रोकथाम अधिनियम।

जनवरी में ,

➔ पंजाब पुलिस ने निकारागुआ मानव तस्करी मामले की जांच के लिए एसआईटी का गठन किया

पंजाब पुलिस ने लीजेंड एयरलाइंस मामले से संबंधित संदिग्ध मानव तस्करी मामले की जांच के लिए शनिवार को एक विशेष जांच दल (एसआईटी) का गठन किया है।

हाल ही में एक रोमानियाई आधारित लीजेंड विमान जो दुबई से निकारागुआ के लिए उड़ान भर रहा था, उसे फ्रांस के वैट्री हवाई अड्डे पर चार दिनों के लिए रोक दिया गया था।



Orchid Mall, Boring Road, (Opps.- A. N. College) Patna-800001

+91 8434931877, +91 7250667974



www.achieversiaspatna.co.in

लगभग आधे यात्री पंजाब हरियाणा से हैं। एबीभासके खिलाफ अब तक किसी भी यात्री ने कोई मामला दर्ज नहीं कराया है। पुलिसने कहा कि ऐसे मामलों में एजेंटों और यात्रियों के बीच सहमति होती है और यात्री सच्चाई नहीं बताते हैं।

निकारागुआ का उपयोग अमेरिका और कनाडा में अवैध प्रवासन के लिए एक स्पिंगबोर्ड के रूप में किया जाता है। हर साल पंजाब से कई युवा कनाडा और अमेरिका में अवैध प्रवास की कोशिश करते हैं।



➔ नड्डा ने श्रीलंका में श्रीलंकाई तमिलों पर स्मारक डाक टिकट जारी किया

भाजपा प्रमुख जेपी नड्डा ने शनिवार को श्रीलंका में भारतीय मूल के तमिलों के आगमन के 200 साल पूरे होने पर एक स्मारक डाक टिकट जारी किया।

➔ स्टालिन ने तमिलनाडु में बाढ़ प्रभावित जिले के लिए ₹1000 करोड़ के राहत पैकेज की घोषणा की

तमिलनाडु के सीएम एमके स्टालिन ने बाढ़ प्रभावित जिलों के लिए ₹1000 करोड़ के राहत पैकेज की घोषणा की। इसमें घरों के पुनर्निर्माण और मरम्मत के लिए सहायता, व्यवसायों की मदद के लिए ऋण और फसल क्षति का मुआवजा शामिल है।

➔ मसौदा मानदंड रेलवे को विकलांगों के लिए अधिक अनुकूल बनाने पर केंद्रित हैं

केंद्र सरकार ने रेलवे स्टेशन की पहुंच और सुविधाओं पर मसौदा दिशानिर्देश जारी किए हैं। मसौदा दिशानिर्देश विकलांगों के लिए प्रौद्योगिकी संचालित सहायता प्रणाली को दर्शाता है। इनमेंसे कुछ हैं:

- प्रौद्योगिकी ने पाठ से वाक् और उपयोगकर्ता के अनुकूल चित्रलेख जैसी पहुंच को सक्षम किया।
- दिव्यांग व्यक्तियों के लिए एक समर्पित मोबाइल ऐप और एक क्लिक टेम्पलेट, जो स्टेशनों के साथ-साथ ट्रायन्स पर उनके लिए उपलब्ध सभी जानकारी और संकायों को प्रदर्शित करता है।
- ट्रेन स्टेशनों और प्लेटफार्मों पर विकलांग व्यक्तियों के लिए सुविधाओं के संबंध में विश्वसनीय घोषणा। इसमेंसांकेतिक भाषा, कैप्शनिंग और डिजिटल डिस्प्ले शामिल हैं।
- ब्रेल साइनेज के साथ सभी स्टेशनों पर मानकीकृत प्रबुद्ध साइनेज।
- दिव्यांग सहायकों द्वारा संचालित सुगम्य सहायता बूथों के साथ कम ऊंचाई के टिकट काउंटर।

World

➔ हवाई हमले ने मध्य गाजा में शिविर को निशाना बनाया: जैसे ही अमेरिका ने इजरायल को नए हथियार दिए

इजराइल युद्धक विमान ने मध्य गाजा में दो शहरी शरणार्थी शिविरों पर हमला किया, मरने वालों की संख्या 21,600 से अधिक हो गई है। पिछले 24 घंटों में 165 से ज्यादा की मौत हो गई। मारे गए लोगों में से लगभग 70% कुछ और बच्चे हैं।

हमास के एक वरिष्ठ अधिकारी ने बेरूत में बताया कि इजरायली और विदेशी बंधकों की रिहाई के लिए स्थायी युद्धविराम शुरुआती बिंदु होना चाहिए।

जो बिडेन ने अमेरिकी कांग्रेस को बताया कि इजराइल के लिए 147.7 मिलियन डॉलर मंजूर किए गए हैं।

➔ रूस के बेलगोरोड में यूक्रेन के जवाबी हमले में 14 लोगों की मौत

रूस के सीमावर्ती शहर बेलगोरोड में शनिवार को गोलाबारी में 14 लोगों की मौत हो गई और 108 घायल हो गए। आपातकालीनसेवाओं को बताया गया। रूसी अधिकारी ने कीव पर हमले को अंजाम देने का आरोप लगाया।

यूक्रेन द्वारा ड्रोन हमला: - शनिवार की सुबह, मॉस्को ने मॉस्को, ब्रांस्क, ओरेओस और कुर्स्क क्षेत्र में 32 यूक्रेनी ड्रोनों को मार गिराने की सूचना दी थी।

शुक्रवार को रूस-यूक्रेन भर में 122 मिसाइलें और दर्जनों ड्रोन लॉन्च किए थे।

हमले में 39 लोगों की मौत की सूचना मिली है, कम से कम 160 लोग घायल हुए हैं और अज्ञात संख्या में लोग मलबे में दब गए हैं।



➔ बांग्लादेश की प्रधानमंत्री ने उन्हें सत्ता से हटाने के लिए अंतरराष्ट्रीय साजिश का आरोप लगाया

बांग्लादेश की प्रधान मंत्री शेख हसीना ने कहा कि देश के लोग 7 जनवरी के चुनाव में उन्हें सत्ता से बेदखल करने के अंतरराष्ट्रीय साजिशकर्ताओं के प्रयासों का करारा जवाब देंगे।

खालिद जिया के नेतृत्व वाली विपक्षी बांग्लादेश नेशनल पार्टी (बीएनपी) ने चुनाव का बहिष्कार करने की बात कही है। पिछले चुनाव में शेख हसीना को 350 में से 306 सीटें मिली थीं।

वर्ष की शुरुआत में सुश्री शेख हसीना ने अमेरिका और अन्य पश्चिमी देशों से बातचीत का आह्वान किया था, लेकिन दोनों पक्षों ने इस अनुरोध पर कोई दिलचस्पी नहीं दिखाई।

बीएनपी को 'आतंकवादी पार्टी' और जमात-ए-इस्लामी को युद्ध अपराधियों का संगठन' करार देते हुए सुश्री हसीना ने कहा कि 'इनमें देश को आगे ले जाने की क्षमता नहीं है।'

- ➔ **पाकिस्तान के चुनाव आयोग ने आम चुनाव में इमरान खान की उम्मीदवारी को खारिज कर दिया**
पाकिस्तान के चुनाव अधिकारियों ने शुक्रवार को अगले संसदीय चुनाव के लिए इमरान खान की उम्मीदवारी खारिज कर दी। इमरान खान के वकील ने कहा है कि वह अपील करेंगे।
- ➔ **सीरिया में इजराइल के संदिग्ध हमलों में ईरान समर्थक 19 लड़ाकों की मौत**
सीरिया में ईरान समर्थक गुट पर संदिग्ध इजरायली हवाई हमले में 19 लोग मारे गए हैं।

FAQ 1

➔ **भारत और अमेरिका के लिए चुनावी वर्ष कैसा रहेगा?**

भारत और अमेरिका को दुनिया का सबसे बड़ा और सबसे बड़ा लोकतंत्र माना जाता है। दोनों 2024 में चुनाव लड़ेंगे। भारत अपने 18वें संसदीय चुनाव के लिए जाएगा। जबकि अमेरिका में 60वां राष्ट्रपति चुनाव होगा।

मौलिक प्रश्नजिनसे दोनों लोकतंत्र जूझ रहे हैं

दोनों देश राष्ट्रीय सुरक्षा, न्यायपालिका, विधायिका और कार्यपालिका, कल्याण और पुनर्वितरण और शेष विश्व के साथ संबंध से संबंधित बुनियादी सवालों से जूझ रहे हैं। अन्य प्रश्न जो बहस में हैं, वे हैं शिक्षाशास्त्र, इतिहास, सार्वजनिक जीवन में धर्म की भूमिका, महिला अधिकार, मीडिया की भूमिका और नागरिक समाज कुछ केंद्र बिंदु हैं।

दोनों देशों में विपक्षी दल चुनावी प्रक्रिया पर सवाल उठा रहे हैं। विपक्षी दल जांच एजेंसियों द्वारा अपने नेताओं को निशाना बनाए जाने को बड़ा मुद्दा बना रहे हैं..

➔ **दोनों देशों में क्या दिख रहे हैं रुझान?**

भारत में विपक्षी दलों ने इंडिया (भारत राष्ट्रीय विकास समावेशी गठबंधन) नाम से एक गठबंधन बनाया है, विपक्ष के साथ कई मुद्दे हैं, उनके बीच बड़े मतभेद हैं जो बार-बार उभर कर सामने आते हैं। गठबंधन के नेतृत्व को लेकर अब तक कोई पुष्टि नहीं हुई है। बीजेपी की तरफ से पीएम मोदी पूरी तरह तैयार दिख रहे हैं।

अमेरिका में जो बिडेन की लोकप्रियता गिर रही है। 81 साल की उम्र में वह अमेरिका के सबसे उम्रदराज़ राष्ट्रपति हैं। रिपब्लिकन की ओर से डोनाल्ड ट्रंप के लिए कई दावेदार हैं, लेकिन ट्रंप का रिपब्लिकन उम्मीदवार होना ज्यादा बड़ा लगता है।

➔ **ध्रुवीकरण**

उत्तर भारतीय राज्यों में भाजपा की पकड़ बेहतर है, कुछ राज्य जहां उसे कठिनाई हो सकती है वे हैं तमिलनाडु, तेलंगाना और केरल। भाजपा की हिंदुत्व विचारधारा सभी राज्यों के लिए अच्छी है।

अमेरिका में, बंदूक नियंत्रण, गर्भपात और आव्रजन संबंधी कानूनों के प्रति अलग-अलग राज्यों में अलग-अलग दृष्टिकोण हैं।

FAQ 2

➔ दो युद्धमोर्चों का वैश्विक परिणाम क्या है?

अब तक कहानी

दुनिया में दो क्षेत्रों में युद्ध चल रहा है, रूस ने फरवरी 2022 में यूक्रेन पर हमला किया, जबकि 7 अक्टूबर को इजरायल पर हमास के हमले के बाद इजरायल ने गाजा के साथ युद्ध की घोषणा की।

➔ रूस-यूक्रेन युद्ध के बारे में, इसकी शुरुआत कैसे हुई और वर्तमान स्थिति क्या है।

युद्ध की शुरुआत कैसे हुई

नाटो में शामिल होने के लिए यूक्रेन की पसंद, यही कारण था। नाटो एक सैन्य गठबंधन है जो शीत युद्ध से पहले सोवियत संघ का मुकाबला करने के लिए बनाया गया था। सोवियत संघ के विघटन के बाद भी नाटो ने रूस के प्रति अपना विस्तार और शत्रुता बरकरार रखी है। बार-बार चेतावनी के बाद भी रूस द्वारा, यूक्रेन नाटो में शामिल होने को इच्छुक था।

युद्ध कैसे विकसित हुआ है?

पश्चिम और अमेरिका ने रूस से नाता तोड़ लिया। आर्थिक प्रतिबंध लगा दिए गए, रूस को स्विफ्ट भुगतान प्रणाली से प्रतिबंधित कर दिया गया। इन प्रतिबंधों से रूस की अर्थव्यवस्था को नुकसान हुआ है। पश्चिमी देश और अमेरिका यूक्रेन को धन और गोला-बारूद, मिसाइल, टैंक, ड्रोन आदि मुहैया कराकर लगातार समर्थन कर रहे हैं।

ACHIEVERS
IAS ACADEMY